

拱墅四大“天团”助力莘莘学子高考旗开得胜

本报讯 6月7日至10日，2021年高考大幕正式拉开。考试期间，在我区10个考点的门口及周边，出现了这么一群人，他们温馨陪考、贴心送考、暖心护考、贴心保障，为高考打开一条“爱心通道”，助力莘莘学子旗开得胜。

温馨陪考团

在这个重要的日子里，老师们希望为自己的学生加油助力。在杭州市长征中学的校门口，即将入场的学子先后与身穿红色“助考服”的陪考老师团队们温馨击掌，更有师生在考场前相互拥抱，场面十分暖心。

寓意“旗”开得胜，在考点门口加油助威的旗袍妈妈团，无疑是这个温馨陪考团的典型代表。在杭州市高级中学的门口，身穿各色旗袍的妈妈们都十分吸睛。一位手拿“应援”物品——红色小马的妈妈兴奋地说：“马到成功嘛，这只小马陪我们家孩子中过考，现在高考了，它再次出动！”

爱心送考团

每年高考，许多考点周边都会出现一支免费接送考生的爱心车队，今年，这支爱心车队再次启程。“黄飞华爱心车队”助力高考学子赶考已经19年，队员们都有相当丰富的助考经验，他们会在车上准备好2B铅笔、橡皮、卷笔刀等文具，还贴心地为考生提供矿泉水、纸巾、清凉油等防暑用品。考生上车后，队员们还会第一时间提醒考生是否带齐准考证、身份证，确认带齐后才会踩下油门，直奔考点。



老师团温馨陪考



“黄飞华爱心车队”爱心送考



“武林大妈”暖心护考



区市监局贴心守护舌尖上的安全

了服务站点，为考生家长提供休息场所以及防暑用品，组织志愿者现场维持交通秩序，疏导车辆和人流，并在考点附近主干道张贴“禁止鸣笛”、停车指引等宣传标识。

暖心护考团

说到护考，自然少不了我区志愿服务的金字招牌——“武林大妈”。今年，已连续5年参与护考行动的“武林大妈”加大考点周边巡逻力度，安排多人次轮班宣传。同时，考点周边还设有“武林大妈”爱心护考站，为家长们免费提供

座椅和无限量饮水等服务。

小河街道阳光老人在高考期间有了新的定义——杭州市长征中学考点的“家长等候点”。“天气很热，到我们小河阳光老人家里休息会儿吧！”家长们在小河社区工作人员的引导下，纷纷来到这里乘凉。社区还为家长们备好了饮用水和各类清凉防暑用品，获得了他们的一致好评。

贴心保障团

在高考开始一周前，一支强有力的保障团队已经入驻考场，在噪音管控、食品安全、卫生保障等方

面加强管控力度，用他们的专业技能默默为高考的顺利进行保驾护航。他们，便是来自教育、卫健、城管、市场监管等部门的工作人员。

“今天的午饭真丰盛，吃了后，感觉下午考试都有劲儿了。”中午，源清中学食堂里，结束了上午考试的学生们正吃着热气腾腾的可口饭菜。“考前一周，我们就对考点进行了高考餐饮专项检查。”上塘市场监管所的工作人员介绍说，高考期间，他们将全程驻点保障，随时消除一切可能影响食品安全的潜在风险隐患。（本报记者通讯员集体采写）

非遗纸上画拱墅



最近一个月，拱墅“钱塘剪纸”非遗传承人方建国一直在潜心创作“新拱墅”主题剪纸作品，献礼成立不久的新拱墅区。经过前期的构思、绘图、刻纸，随着最后一刀的刻下，一幅长75厘米、宽50厘米的剪纸作品终于在方建国剪纸工作室诞生。

方建国将新拱墅地标作为这幅作品的主要创作元素，围绕拱宸桥、西湖文化广场等内容进行刻画，中间大运河穿流而过，连通运河两端的原下城区、拱墅区，作品右侧的气球飘带上还对称排列着18个街道的简称。上方白云飘飘，下方花团锦簇，整幅作品洋溢着喜庆的氛围，彰显着新拱墅扬帆起航的新气象，表达了全区百姓对新生活的满腔期待。

记者 王苑阳

王马社区建立“匠心驿站”让在职党员有个“家”

本报讯（通讯员 何婕妤）日前，长庆街道王马社区“匠心驿站”建成并举行了揭牌仪式。据悉，该驿站秉承“红色王马 幸福家园”的理念，有效链接居民群众迫切需求与辖区共建单位的资源优势，着力构建人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体。

“匠心驿站”可以说是在在职党员服务居民的一个实体平台，进一步实现了资源共建共享，让我们在职党员终于有了个“家”。社区“匠心驿站”正式揭牌后，各

共建单位成员以行动响应“民呼我为”号召，在驿站现场将各自单位名称贴上“每周认领活动”牌，并积极认领了居民许下的“微心愿”。“行动不便，需要拐杖一个。”“88岁独居老人，希望每周两天有人上门探望。”“出门不方便，请帮我购买一套床上用品。”……成员们摘下一个个写着朴实心愿的便利贴，达成帮扶结对，并承诺将在最短时间内回应居民的所思所想所急所盼。

揭牌仪式后，成员们共同前往杭州市文史研究馆参观学习，

体验版画印刷，并观看由青蓝小学、长庆派出所、长庆潮鸣街道社区卫生服务中心以及王马社区精心编排的“初心·小巷”朗诵节目，重温中国共产党的初心使命。社区还与各共建单位党员代表进行座谈，布置“匠心驿站”的每周工作，第一时间将为民服务落实到位。

“匠心驿站”的建立，使王马社区各级党组织由“单打独斗”变为“抱团发力”，更好地实现红色资源共建共享共赢。社区将依托党建引领、组织联建、多元参

与、机制共创等模式，将其打造成“共建红盟”的主阵地，整合党建共建单位资源、提升效能的服务地，进而不断强化党组织“轴心”作用，协同社区治理，助推单位共建。

“匠心驿站”可以让党建联盟更加紧密，让资源调度更加灵活。”据王马社区主要负责人介绍，驿站制定了“11590 叫我就灵”工作机制，问需于民、问情于民，凝聚更多力量，更快更好满足群众期待，努力做到“居民有心愿，我们来实现”。

天堂园社区老旧小区改出新面貌留住老味道

本报讯（通讯员 方妍）石桥街道天堂园社区有居民2311户，总人口约6900人，主要由“三厂一院”（杭州汽轮机动力集团公司、杭州轴承集团有限公司、杭州纺织机械集团有限公司、中国联合工程有限公司）的家属小区以及经济适用房景翠公寓组成。虽然是典型的老旧小区，但小街小巷干净整洁，墙面粉刷一新，楼院下设置了供居民休闲的座椅和小凉亭，居民们常常聚在一起锻炼身体、拉拉家常。

“我从小就住在汽轮机小区，特别是小区里的这个凉亭，承载了

我的童年回忆。现在经过改造后，凉亭和屋顶墙面都焕然一新，走在充满回忆的小路上，到处都充满了熟悉的味道。”汽轮机厂王师傅看着周围的环境，感慨万分。王师傅口中的熟悉味道，正是天堂园社区在老旧小区改造工作上的设定目标，重塑老厂面貌，在保留老底子回忆的基础上，赋予新的使命，让小区更有烟火气和历史感。

在社区环境治理过程中，老旧小区设施陈旧落后一直都是难点和痛点，交通不畅、杂物堆积等

现象，也常常导致居民们怨声载道。在改造升级后，小区里的楼道堆积物少了，公园里的垃圾少了，停车位规划变得更加有序，社区还新增一个网红步道，生活垃圾桶集置点安进了小区……居民感受到所在小区的变化后，纷纷感慨过上了“向往的生活”。

都说小区是一个城市的细胞，一个整洁、温馨的小区，能让居民们生活地更加惬意。天堂园社区，除了外在的面貌有了变化以外，小区里的内部管理也有了明显的提升。社区相关负责人表示：

“马上就要开亚运会了，杭州这座城市又要迎来一场盛会，社区也是想竭尽全力为迎亚运做出些许贡献，为此组织成立专门的志愿服务小组，定期进行安全巡逻和平安检查，针对辖区的不稳定因素进行集中整治，还小区一个整洁的环境。”

旧貌换新颜的老旧小区并不仅仅只是一次性的改造升级。在天堂园社区，未来还会谱写更多升级故事，每一次的改变，都让居住在这里的居民满意度得到巨大的提升。

红黄绿三色预警 共建美丽新武林 武林街道探索成立商圈垃圾分类自治联盟

本报讯（通讯员 茅文华）为进一步推进商圈垃圾分类工作规范化操作，实现长效化管理，武林街道积极探索成立商圈垃圾分类自治联盟，建立由街道牵头、社区配合、执法助力、商圈自治的新路径。

今年以来，街道以长寿社区铭店楼为试点，推行垃圾分类“公示管理工作法”，由铭店楼物业管理方与大楼商铺负责人签订责任书，成立生活垃圾分类自管工作组，定期召开专题会议，通报每月垃圾分类开展情况，研究解决垃圾分类工作遇到的困难和问题。建立以综合执法队、“武林大妈”志愿者服务队为主的专职检查队伍，通过全程追踪店家垃圾分类管理、投放、收集等环节，实行红黄绿三色预警

制度，公示责任主体落实垃圾分类管理情况。

“街道前期通过沟通协调为我们社区争取了商圈企业望湖宾馆的支持，由宾馆提供大件垃圾中转场地，解决了社区空间狭小的难题，为推行大件垃圾定时定点预约清运奠定基础。”长寿社区主要负责人说道。在充分宣传动员的基础上，长寿社区启动大件垃圾音乐线模式，每周四以点对点的形式，确保大件垃圾不落地的，实现大件垃圾定时定点清运与管理常态化。

接下来，街道将通过试点工作，形成经验，逐步细化商圈垃圾分类自治联盟管理模式，打造联盟合力，激活垃圾分类“新动力”，形成“政府引导、联盟发力”的垃圾分类新局面。

架起邻里“连心桥”

申慧社区启动社区微广播传播正能量

本报讯（通讯员 韩菁 屠悦婷）日前，祥符街道申花公园内人头攒动，歌声嘹亮，申慧社区微广播启动仪式正在这里如火如荼地进行。

据了解，祥符街道申慧社区位于申花板块的核心区域，是祥符街道小区最多的社区之一。辖区12个小区均为商品房楼盘，且各个小区都实行封闭式管理。“各自为阵”的生活方式瓦解了原本邻里间的亲密，而美好社区建设和长效发展离不开社区居民的积极参与。如何激发居民参与正能量传播？如何疏通商品房小区“陌生化社会”这一症结？

为此，申慧社区继推出微管家联盟后，又联合FM89杭州之声电台、慧家社会组织服务中心，打造小区微广播平台，建立小记者站，通过新时代文明实践

站、社区微信号“申慧E家亲”等播放渠道，用居民喜闻乐见的说、唱等方式，在潜移默化中传播正能量，弘扬好文化。

接下来，微广播的小主播、小记者们，将走出小区走出校园，借助“小主播说亚运”“小记者走进民俗文化”等系列活动，挖掘辖区为民服务、敬业奉献、邻里和睦的感人故事，并将其剪辑成册以声传情。节目还将邀请来自工作一线的基层干部、群众熟悉的身边好人模范等担任嘉宾，让节目内容贴近民生接地气，在辖区居民间架起一座连心桥。

除此之外，微广播还将居民呼声最高的应急三防、扫黑除恶、反诈防诈骗等领域的宣传剪辑成册，推送至各个阵地平台，实现数字治理与民生服务的双向呼应。

让旧改红利真正惠及民生

大塘巷社区破旧车棚迎来“大变身”

本报讯（通讯员 翟勇隽）近日，大塘巷社区收到了一份“意外惊喜”，叶青苑1幢的4位居民代表怀着激动的心情，将一面印有“领导深入基层，员工尽职尽责”字样的锦旗送到了社区，感谢社区旧改工作小组及大塘新村旧改工程项目部将私占车棚等历史遗留问题予以解决。

叶青苑1幢一共5个单元，77户居民，非机动车车棚因历史遗留问题被居民私自分割作为储藏室或自家车棚。私隔的车棚有五花八门的铁门样式，堆放的废旧物品一览无余，私拉的电线穿过行人头顶，看上去不仅脏乱差，而且还存在极大的安全隐患。

在本次旧改民意调研中，大部分居民都支持重建改造，但有些居民因为私利，强烈反对拆

除。社区根据实际情况研判改造方案的可行性，集中力量做好居民的思想工作。最终在居民的全力配合下，完成了车棚的整体拆除工作。同时，旧改施工单位还对绿化进行了调整，拆除了无用的围墙，使得公共道路得以拓宽，居民行走和开车变得更加通畅安全。

“现在从我家窗户望出去，不再是一片破旧暗沉的模样，而是明亮宽敞的景象。我们没有考虑到的事情，你们考虑到了，要为了你们的工作态度点赞！”家住1楼的殷大姐连连表示没有见过这么好的施工队，不仅施工文明规范，而且工作细致入微。

今后，社区将坚持旧改工程以居民意愿为导向，从大局出发，积极回应居民的呼声，让旧改红利真正惠及民生。

邻里共商助力加梯

流水西苑小区实现“上下便利”

本报讯（通讯员 韩文婷）“我们那幢楼有不少年纪大的老人，以前出门买菜爬楼梯有点吃力，现在有了电梯，上下楼轻松多了，一键直达让‘悬空老人’下楼不再困难。”家住文晖街道流水西苑的杨大姐逢人就夸社区为居民办了一件大好事。

伴随着老旧小区改造工程的陆续完成，流水西苑小区面貌焕然一新，原先挂在空中像蜘蛛网的弱电管线全部改走地下，老旧小区非机动车棚升级为可充电智能停车库，部分年久失修或不符合规范的生活“四小件”、破旧管道也进行了统一更换。但这样的老旧小区，却很难享受高层楼房高品质的“上下便利”，尤其是对于年龄日益增高的老人来说，加装电梯愿望更为强烈。

老旧小区加装电梯虽然是不少居民的心愿，但也有部分业主因费用谈不拢、噪声、采光等问题，一直持反对态度。对此，流水西苑社区旧改指挥部乘着旧改的东风，多次召集有加梯意愿的代表以及持反对意见的居民召开现场议事会，大家通过换位思考、感情补位，最终达成了共识，并于去年11月完成了小区里的首台电梯加装。目前，该小区已有4台电梯加装完成，2台正在安装中，1台正在公示中。

接下来，流水西苑社区将持续以居民需求为中心，把加梯作为为群众办实事的重要举措之一，用“绣花”般的精细治理措施，把居民“急难愁盼”的问题解决好，让更多的居民享受到加梯获得感。